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дним із найактуальніших 
завдань національної ви-
щої освіти є підготовка ка-
дрів, спроможних забезпе-
чити трансформацію і роз-
будову всієї сфери управлін-

ня фінансами й реалізації підприємниць-
кої діяльності. Необхідно формувати нове 
еко номічне мислення студентів-фахівців 
економічного профілю в умовах інтегра-
ції економічних відносин. Зважаючи на це, 
слід розрізняти і проміжні завдання: а) роз-
криття для кожного спеціаліста соціально-
економічних аспектів економічної підго-
товки особистості з урахуванням досвіду 
практичної роботи сучасного ВНЗ та досяг-
нень економічної науки; б) обґрунтування 
необхідності постійного вдосконалення ме-
тодики економічної освіти студентів у ре-
альних умовах навчального процесу; в) ак-
тивізація засобів підвищення ефективнос-
ті економічної підготовки фахівців через 
пожвавлення та вдосконалення їхньої на-
вчальної, громадсько-практичної діяльнос-
ті, продуктивної праці [9, 56].

Всі ці конкретизовані завдання, науково-
методичні та навчально-виховні орієнти-
ри, механізми встановлення взаємозв’язку 
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між навчальним процесом та реальним еко-
номічним життям можливо виконувати 
тільки за умови наявності висококваліфі-
кованих, компетентних, сучасних науково-
педагогічних кадрів, здатних поєднувати 
у навчально-виховному процесі змістово-
професійні компетенції з інноваційно-
гуманістичною сутністю педагогічного 
процесу.

Враховуючи те, що корисним для розвит-
ку національної економічної освіти може 
бути залучення досвіду партнерів із розви-
нених західних країн, важливим, на нашу 
думку, є залучення закордонних спеціа-
лістів до викладання певних економічних 
дисциплін, а також регулярні стажування 
українських викладачів у провідних уні-
верситетах і бізнес-школах Європи та Пів-
нічної Америки. «Одним із важливих спо-
собів поліпшення якості освіти в менедж-
менті та економіці є залучення зарубіж-
них викладачів та науковців із кращих за-
хідних ВНЗ, де існує напрацьована школа 
в цих дисциплінах, та адаптація їхніх про-
грам навчання. Окрім цього, треба поши-
рювати практику перепідготовки виклада-
чів ВНЗ у відповідних університетах зару-
біжних країн» [2, 13]. Такі заходи мають ви-
сокий рівень ефективності щодо підготов-
ки та перепідготовки науково-педагогічних 
кадрів для системи національної економіч-
ної освіти, від якості якої залежить рівень 
економічної свідомості і культури населен-
ня, світоглядно-ціннісні орієнтації та про-
фесійні компетенції підприємців, а отже і 
розвиток економіки, яка намагається пере-
йти на ринкові принципи функціонування.

Важливим аспектом проблеми підготов-
ки та перепідготовки науково-педагогічних 
кадрів для системи економічної освіти 
України є постійна орієнтація на змінне 
реально-економічне середовище, яке по-
стійно потребує високого рівня науково-
теоретичного та навчально-професійного 
реагування та підвищення педагогічної 
кваліфікованості. «Розвиток ринку праці, а 
також динаміка змін на ньому вимагає від 
освітянських закладів підготовки та пере-
підготовки фахівців із сучасними знання-

ми та вміннями, які вільно володіють тео-
ретичними основами економічних знань, 
знаються на всіх аспектах застосування в 
практичній діяльності інноваційних техно-
логій, мають навички поновлення та вдо-
сконалення знань упродовж життя» [12, 
265]. Отже, у підготовці та перепідготовці 
науково-педагогічних кадрів для системи 
економічної освіти нами підкреслено де-
кілька ключових, на нашу думку, необхід-
них засобів розвитку та принципів, одним 
із яких є важливість забезпечення виклада-
чам дисциплін економічного профілю мож-
ливості постійно підвищувати свою теоре-
тичну та практичну кваліфікованість, а та-
кож навчатися впродовж життя.

Водночас існує і необхідність вибудову-
вання розгалуженої системи навчання впро-
довж життя для спеціалістів економічно-
підприємницької галузі через надзвичай-
ну динамічність та змінність сучасного 
глобального та національного фінансово-
економічного та виробничо-інноваційного 
простору, що особливо актуалізує нині 
концептуально-теоретичний аналіз про-
блематики, пов’язаної з особливостями та 
завданнями реалізації економічної освіти 
впродовж життя. «Кадровий супровід ін-
новаційної економіки важко уявити без но-
вої наукової еліти, лідерів в освіті, без ство-
рення умов для навчання впродовж усьо-
го життя. Сьогодні в усьому світі робиться 
наголос на неперервній освіті. У більшо-
сті високотехнологічних країн світу одно-
часно навчається близько 50 % дорослого 
населення. Тому одним із головних ресур-
сів інноваційного розвитку має стати ство-
рення сучасного механізму функціонуван-
ня системи підвищення кваліфікації і за-
галом задоволення освітніх потреб люди-
ни впродовж її життя» [10, 6]. Саме підви-
щення власної професійної та особистісно-
моральнісної компетентності завдяки ви-
користанню можливостей та структур осві-
ти впродовж життя є, на наш думку, одним 
із найефективніших засобів становлення та 
осучаснення світогляду та ціннісних орієн-
тацій українських підприємців.

Надзвичайно важливим моментом у 
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цьому аспекті є постійна необхідність для 
самих підприємців підвищувати свою ква-
ліфікованість через систему освіти впро-
довж життя. «Особливо актуальним питан-
ня безперервної освіти є для суб’єктів під-
приємництва. Це зумовлено тим, що під-
приємці, які започатковують власний біз-
нес чи підтримують функціонування на-
явного, потребують постійно нових знань 
для створення інноваційних ідей, упрова-
дження сучасних технологій, використан-
ня ефективних методів дослідження рин-
ку тощо» [5, 31]. Отже, науково-педагогічні 
кадри постійно мають бути в курсі найно-
віших адміністративно-управлінських і 
технологічно-інноваційних тенденцій та 
механізмів з метою забезпечення ефектив-
ного процесу підвищення професійної ква-
ліфікації та науково-технічної поінформо-
ваності підприємців. Ця особливість реа-
лізації економічної освіти впродовж життя 
надзвичайно важлива як засіб формування 
професійно-особистісних компетенцій та 
світоглядно-ціннісних орієнтацій сучасно-
го українського підприємця.

Важливим виміром необхідності сучас-
ному підприємцю регулярно підвищувати 
свою професійну компетентність є те, що в 
сучасному світі підприємницька діяльність 
тісно пов’язана із застосуванням інформа-
ційних технологій, які постійно і динамічно 
змінюються і розвиваються. Тож існує на-
гальна необхідність для підприємця, який 
керується сучасними тенденціями бізнесу, 
постійно підвищувати свою професійну та 
інформаційну культуру й компетентність. 
«Орієнтуючись на сучасний ринок пра-
ці, освіта до пріоритетів сьогодення відно-
сить уміння оперувати такими технологі-
ями та знаннями, що задовольнять потре-
би інформаційного суспільства, підготують 
молодь до нових ролей у цьому суспіль-
стві. Саме тому важливим нині є не тільки 
вміння оперувати власними знаннями, а й 
бути готовим змінюватись та пристосову-
ватись до нових потреб ринку праці, опе-
рувати й управляти інформацією, активно 
діяти, швидко приймати рішення, навча-
тись упродовж життя. Прогресивна освіт-

ня спільнота сьогодні ставить перед собою 
нове завдання – сформувати в молодої лю-
дини та дорослого вміння вчитись» [3, 73]. 
Саме вміння навчатися і постійно опано-
вувати нові технологічно-інформаційні за-
соби та інструменти є особливою ознакою 
підприємця нової формації, який глибоко 
усвідомлює роль інформації і знання для 
успішної діяльності в умовах цивілізацій-
ної ситуації початку ХХІ століття. Це зу-
мовлює фундаментальну необхідність ре-
алізації освіти впродовж життя як засобу 
становлення світогляду сучасного україн-
ського підприємця.

Одним із ключових соціокультурних та 
професійних вимірів підприємницької дія-
льності є постійна динаміка та змінність 
форм і засобів ведення справи. У сучас-
ному світі цивілізованого бізнесу постій-
но підкреслюється, що лише здатний до ін-
новаційних нововведень та прогресивних, 
нехай навіть ризикованих, рішень підпри-
ємець має шанс на успіх. А в суспільстві 
знань успіх можливий лише на основі най-
новітніших досягнень науки й освіти. «Осо-
бливо важливу роль безперервна освіта ві-
діграє для підприємців, для людей, які ве-
дуть активний спосіб життя, для яких кон-
куренція та динаміка – це стихія, для яких 
бізнес – це не тільки можливість самореа-
лізації чи отримання прибутку, але й фак-
тор постійного вдосконалення, розвитку, 
отримання нових знань, творення новітніх 
концепцій та ідей. Немає такого бізнесу, не-
має такого виду підприємницької діяльнос-
ті, який би тільки сформувався і функціо-
нував. Кожен бізнес є рухливим, він розви-
вається, потребуючи нововведень, систе-
ми пристосувань, постійного моніторингу 
ринку, впровадження нових технологій та 
інновацій як у виробленні продукту чи на-
данні послуг, так і в організації управлін-
ня, регулювання ризиків. А в основі кож-
ного ефективно функціонуючого бізнесу є 
людина. Саме людина як суб’єкт підпри-
ємництва, її особисті соціальні характерис-
тики, мотиви, бажання самоутвердитися, 
організаторський талант, здатність до на-
вчання, безперервне прагнення удоскона-
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люватися і впроваджувати щось нове фор-
мує розвиток підприємництва, визначає 
його роль у ринковій економіці, її іннова-
ційних перетвореннях» [5, 33]. Отже, сама 
ринкова динаміка, змінність форм підпри-
ємницької активності, інноваційна при-
рода функціонування системи суспіль-
ства знань тощо надзвичайно актуалізують 
науково-теоретичну, навчально-методичну 
та організаційно-формальну проблематику 
становлення та розвитку національної сис-
теми економічної освіти впродовж життя.

Зрештою, дуже важливим моментом 
становлення та розвитку безперервної еко-
номічної освіти є проблема диверсифіка-
ції та урізноманітнення форм викладання в 
системі навчання впродовж життя, що ма-
ють забезпечити для якомога більшої кіль-
кості суб’єктів навчання можливість підви-
щити свою підприємницько-професійну та 
загальнокультурно-економічну компетент-
ність. «Для підвищення рівня соціальної 
відповідальності сучасного бізнесу необ-
хідно формувати й розвивати у підприєм-
ців і населення духовну, корпоративну, ін-
новаційну, національну, професійну та інші 
види культур шляхом тренінгів, ділових 
ігор, міні-педагогічних майстерень, надан-
ня відповідних науково-консультативних 
послуг тощо» [11, 170]. Тож перед науково-
педагогічною спільнотою економічно-
го профілю в нашій країні постає актуаль-
не завдання теоретичної розробки та прак-
тичного впровадження формально урізно-
манітненої системи економічного навчання 
впродовж життя.

І ще одним надзвичайно важливим мо-
ментом проблематики економічної освіти і 
просвітництва є виховання культури еконо-
мічних відносин («економічної культури») 
особистості. Підприємці в розвинених кра-
їнах є не просто ділками, зосередженими на 
власному бізнесі, а й активними суб’єктами 
громадського та культурного життя з висо-
ким рівнем суспільної свідомості й мораль-
ності. «Підприємців у західних країнах від-
носять до розряду основних ініціаторів ін-
тенсифікації не тільки загальноосвітнього 
та професійного, а й культурного розвитку 

населення» [13, 62]. Саме підприємницька 
активність веде до того, що людина для під-
вищення якості власного життя, потенці-
алу успішності, особистісного культурно-
го рівня прагне до особистісного самовті-
лення на основі цивілізованих принципів 
економічної, підприємницької, бізнесової 
культури й моралі.

У розвинених країнах із сучасною сис-
темою ринкових відносин підприємниць-
ка культура є невід’ємним, більше того – 
рушійним, активним складником загаль-
ного соціокультурного процесу, що ство-
рює для населення можливість формуван-
ня сучасних і прогресивних виявів еконо-
мічної культури. «Ринковий світогляд є 
складником ринкової культури суспіль-
ства, а в Україні ринкова культура є ще де-
фіцитом. Для значної частини населен-
ня характерна відсутність: 1) розуміння 
структури та механізмів ринкової економі-
ки; 2) досвіду участі у функціонуванні рин-
кових структур; 3) здатності до ефектив-
ної підприємницької діяльності. Дефіцит 
ринкової економічної культури торкаєть-
ся всіх рівнів людської свідомості: знань, 
прак тичного досвіду, навичок, умінь тощо» [8]. 
У зв’язку з цим, перед нашим суспіль-
ством постає складне комплексне завдання 
вироблення методології формування ви-
сокої економічно-підприємницької куль-
тури, що має здійснюватися на всіх рівнях 
соціалізації молоді та за всіма напрямами 
навчально-виховної, просвітницької, про-
фесійної та комерційної активності.

Виховання культури економічних від-
носин, економічної культури особистості є 
невід’ємним складником цілісного процесу 
економічної соціалізації, який актуалізує 
для молодої людини ті соціокультурні фор-
ми, які домінують у рамках певної системи 
народного господарювання. Така соціаліза-
ція в українському суспільстві ускладню-
ється його трансформаційною природою, 
що, своєю чергою, надзвичайно актуалізує 
проблему формування високого рівня осо-
бистісної економічної культури сучасного 
типу. «Становлення особистості як суб’єкта 
економічної соціалізації є процесом актив-
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ної, отже, вибіркової, узгодженої з систе-
мою власних потреб і цінностей у сфері 
економіки, інтеріоризації економічних сус-
пільних цінностей, процес активного вклю-
чення особистості у систему економічних 
відносин. Такий ракурс розгляду дає мож-
ливість розуміти особистість як суб’єкт 
економічних відносин в якості творця сис-
теми власних економіко-психологічних 
якостей» [4, 118]. Отже, система еконо-
мічної освіти й виховання має створювати 
смисло-ціннісне середовище, сприятливе з 
технологічно-інноваційної та особистісно-
гуманістичної точки зору для формуван-
ня високих стандартів сучасної ринково-
підприємницької культури молоді.

Важливим елементом виховання куль-
тури економічних відносин, економічної 
культури сучасної української молоді є ви-
роблення чітких пріоритетів морально-
етичного характеру, які б враховували у 
власній структурі й цивілізовані моральні 
принципи сучасного ведення бізнесу, і гли-
бинні народні духовно-моральнісні тради-
ції української нації. «Сприяти поліпшен-
ню морального статусу майбутніх суб’єктів 
підприємницької діяльності, підвищенню 
їхньої готовності до здійснення моральних 
вчинків можна шляхом включення до на-
вчальних планів підготовки та перепідго-
товки фахівців з економіки та підприємни-
цтва дисципліни «Етика бізнесу», головна 
мета якої полягає у підготовці студентів до 
реалізації сукупності моральних норм, пра-
вил та уявлень, які регулюють ставлення, 
поведінку і взаємні стосунки людей у про-
цесі підприємницької діяльності» [7, 126]. 
Надзвичайно важливо, на нашу думку, щоб 
формування етичного підґрунтя підпри-
ємницької діяльності формувалося в рам-
ках теоретично-навчальної та навчально-
виховної активності в рамках системи еко-
номічної освіти, а не стихійно, коли непід-
готовлена в морально-етичному плані мо-
лода людина потрапляє у вир нецивілізова-
ного посткомуністичного бізнесу.

Загалом, саме система загальної, про-
фесійної економічної освіти, система осві-
ти підприємців упродовж життя містять 

основний потенціал виховання культури 
економічних відносин сучасного цивілізо-
ваного ринкового характеру. «Вирішаль-
ну роль у формуванні економічної культу-
ри відіграє цілеспрямований процес про-
фесійної освіти, під час якого реалізується 
соціально-педагогічна функція, що перед-
бачає передання знань, умінь, навичок, ви-
роблення особистісних якостей, що склада-
ють економічну освіченість. У нових еко-
номічних умовах широке поле професій-
ного розвитку стає доступним тільки тим, 
хто увібрав у себе нові економічні ціннос-
ті» [6, 90]. Це зумовлює необхідність фор-
мування в рамках національної системи 
освіти ефективних механізмів надання на-
селенню всіх можливих видів навчальних 
та просвітницьких послуг щодо підвищен-
ня рівня економічної культури, а професій-
ним підприємцям ще й регулярних послуг 
щодо постійного підвищення кваліфікації 
особистісно-культурного та професійно-
інноваційного характеру.

Сфера освіти є доволі складною і роз-
галуженою системою діяльності, без якої 
важко собі уявити включення підприємців 
у сферу моральної культури, оскільки все 
їхнє життя так чи інакше пов’язане з проце-
сами навчання. Звичайно, в умовах розгор-
тання підприємницької діяльності особли-
ве значення має економічна освіта. Вона 
забезпечує насамперед відповідний рівень 
економічних знань підприємців, їхню до-
сконалу орієнтацію в проблемах функціо-
нування ринкової економіки, вміння ефек-
тивно використовувати матеріальні і тру-
дові ресурси тощо. Проте економічна освіта 
відкриває також перспективні можливості 
для органічного поєднання різних аспектів 
духовного становлення підприємців. Адже 
вивчення ними основних економічних за-
конів і принципів господарювання в нових 
економічних умовах відіграє важливу роль 
у формуванні їхнього світогляду, а знання 
і навички, які вони одержують при цьому, 
допомагають знаходити правильні рішення 
в складних умовах функціонування сучас-
ного підприємництва. Більше того, знан-
ня процесів розвитку підприємництва дає 
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підприємцям змогу значно зменшити не 
тільки економічний, а й моральний ризик, 
який є постійним супутником їхньої діяль-
ності. Водночас варто зауважити, що су-
часна система освіти сприяє становленню 
морально-етичних засад підприємництва, 
оскільки має на меті формування розвине-
ної особистості. Як ефективний засіб реалі-
зації загальнолюдських моральних пріори-
тетів система освіти безпосередньо впли-
ває на процес становлення моральної куль-
тури підприємництва [1, 12–13]. Отже, 
еко номічна освіта й виховання як засіб ста-
новлення світогляду сучасного українсько-
го підприємця є інтегральним феноменом, 
що поєднує в собі можливості прищеплен-
ня молоді та населенню загалом у процесі 
їхньої економічної соціалізації і знаннєво-
технологічних компетенцій ринкового ха-
рактеру, і високоморальної та високодухов-
ної наснаги до самореалізації як активного 
суб’єкта соціокультурного та громадського 
розвитку.

Загалом вища економічна освіта, а також 
освіта впродовж життя є необхідною умо-
вою підвищення рівня економічної куль-
тури українського підприємницького про-
шарку, особливо молоді, що зумовлює над-
звичайну світоглядно-філософську акту-
альність структурно-освітнього та змістово-
інноваційного розвитку в цій галузі. «Прі-
оритетами сучасної вищої та професійної 
освіти є підготовка освічених, соціально 
грамотних, конкурентоспроможних, кон-
структивних, мобільних та підприємливих 
спеціалістів, які могли б самостійно при-
ймати рішення в ситуації вибору, прогнозу-
вати можливі їх наслідки. Досягнення цьо-
го результату можливе лише на основі реа-
лізації планомірної, системної, продуктив-
ної виховної роботи, об’єднання державних 
та громадських ресурсів» [14, 20]. Справді, 
всі суб’єкти національно-суспільного ста-
новлення і розвитку зацікавлені у постій-
ному зростанні економічної культури укра-
їнського населення, адже вона є фунда-
ментом конкурентоспроможного розвитку 
країни та національної економіки. Освітня 
ж система, на нашу думку, є ключовим се-

редовищем прищеплення сучасних цивілі-
зованих світоглядно-ціннісних орієнтирів 
українським підприємцям, особливо моло-
дим та майбутнім.

Отже, розглянувши потребу національ-
ного суспільства у розвитку системи за-
гальної і професійної економічної освіти, її 
сучасний стан, кризові та суперечливі тен-
денції, а також можливості подолання їх 
внутрішньо-системними зусиллями й за 
допомогою використання досвіду розвине-
них країн, проблематику підготовки й пе-
репідготовки кадрів для системи економіч-
ної освіти, можливості формування ефек-
тивної системи економічної освіти впро-
довж життя, а також культурно-виховний 
потенціал економічної освіти, можемо зро-
бити низку взаємопов’язаних висновків.

Поперше, розглянувши загальні харак-
теристики впливу сучасної цивілізацій-
ної та соціокультурної ситуації в глобаль-
ному світі на економічну культуру і свідо-
мість людини, маємо підстави наголоси-
ти на світоглядно-ціннісній необхідності 
отримання загальної та професійної осві-
ти людині як суб’єкту ринкових відносин, 
що є однією з ключових умов для успішної 
соціалізації, особливо для молоді, яка по-
чинає свій життєвий і професійний шлях 
у трансформаційних, перехідних суспіль-
ствах, одним із яких є Україна. Економічна 
соціалізація та успіх життєво-професійної 
самореалізації безпосередньо залежить 
від рівня економічної освіти, що сформу-
вався в тій чи тій країні. Це зумовлює не-
обхідність постійного розвитку цього сег-
мента національної освітньої системи на 
основі новітніх гуманістично-інноваційних 
технологій, які даватимуть молодій люди-
ні можливість і набувати високого рівня 
особистісно-професійних компетенцій, і 
оволодівати сучасним рівнем економічно-
підприємницької культури та свідомості. 
Варто зауважити, що підприємницькі цін-
ності безпосередньо залежать і від тих ре-
алій, які складаються у вітчизняній еко-
номіці, але саме на систему економічної 
освіти покладено значну відповідальність 
щодо прищеплення українській молоді 
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цінностей і світоглядних орієнтирів сучас-
ного цивілізованого підприємництва, що є 
обов’язковою умовою для підвищення рів-
ня конкурентоспроможності нашої націо-
нальної економіки на міжнародному і гло-
бальному рівнях.

Подруге, проаналізувавши сучасний 
стан і головні суперечності економічної 
освіти в Україні, маємо підстави зробити 
висновок про те, що коріння дисфункціо-
нальних характеристик національної еко-
номічної освіти міститься і в недостатньому 
рівні науково-методичної і технологічно-
інноваційної забезпеченості навчально-
виховного процесу, і у світоглядній супереч-
ності між тими ціннісними стандартами, які 
можуть прищеплюватися майбутньому під-
приємцеві на навчально-теоретичному рів-
ні та об’єктивною соціально-економічною 
реальністю українського суспільства, яке 
перебуває у стані важкої посткомуністич-
ної трансформації. У зв’язку з цим, перед 
освітньою спільнотою економічного профі-
лю в нашій країні постає завдання не про-
сто підготовки компетентних спеціалістів 
підприємницької галузі, а й вироблення 
світоглядно-ціннісних орієнтирів молодої 
людини для майбутнього реформування ре-
альної економіки, для чого знадобляться не 
лише професійні знання та вміння, а й осо-
бистісні високі морально-вольові і творчо-
інноваційні здатності. Тільки за наявності 
таких здатностей молода людина, майбут-
ній підприємець володітиме достатнім по-
тенціалом для економічної соціалізації та 
особистісного розвитку в складних умовах 
трансформації національного суспільства 
та глобально-світового середовища.

Потретє, дослідивши перспективи та 
основні напрями розвитку національної 
системи економічної освіти, можливості 
діагностування та прогнозування ключо-
вих тенденцій її розвитку, а також потенці-
ал застосування досвіду західних країн для 
інтенсифікації навчально-виховних форм 
підготовки майбутніх підприємців, маємо 
підстави наголосити на нагальній необхід-
ності розробки національною економіко-
педагогічною спільнотою таких методик 

економічного навчання, виховання і соціа-
лізації, які б гармонійно поєднували в собі 
і прогресивний досвід інноваційного роз-
витку змістово-формального наповнення 
освіти підприємців в Європі та США, і гли-
бокі національні українські традиції гума-
ністичної, людиноцентричної педагогіки. 
Саме в поєднанні процесу набуття ключо-
вих особистісно-професійних компетент-
ностей підприємця з опануванням етич-
них принципів ведення бізнесу та із соціо-
культурними орієнтирами сучасності по-
лягає, на нашу думку, основний стратегіч-
ний пріоритет розвитку української систе-
ми економічної освіти як засобу становлен-
ня світоглядно-ціннісної сфери сучасного 
українського підприємця.

Почетверте, визначивши ключові па-
раметри та необхідні системні характерис-
тики підготовки й перепідготовки кадрів 
для системи економічної освіти, а також 
нагальну актуальність і беззаперечну пер-
спективність становлення й розвитку сис-
теми економічної освіти впродовж життя, 
маємо підкреслити, що показники динаміч-
ності, змінності, інноваційного перетворен-
ня сучасного бізнес-середовища спричиню-
ють необхідність постійного підвищення 
професійних, особистісно-моральнісних та 
знаннєвих компетенцій сучасного підпри-
ємця для успішної підприємницької діяль-
ності в рамках суспільства знань. Така си-
туація зумовлює необхідність постійно-
го вдосконалення та поповнення науково-
педагогічного кадрового потенціалу націо-
нальної системи економічної освіти, який 
має, з одного боку, відповідати найсучас-
нішим науково-інноваційним критеріям та 
гуманістичній природі сучасної педагогіки, 
а з іншого − вільно орієнтуватися в поточних 
реальних економічно-підприємницьких 
тенденціях і процесах. Тільки такі кадри 
зможуть, на нашу думку, забезпечити про-
гресивну інноваційність, ефективність і ко-
рисність системи національної економіч-
ної освіти, зокрема освіти сучасного укра-
їнського підприємця впродовж життя.

Поп’яте, виявивши потенційні мож-
ливості національної системи економіч-
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ної освіти у сфері виховання культури еко-
номічних відносин, економічної культури 
особистості, маємо підкреслити, що в цьо-
му процесі великого значення набуває гар-
монійне педагогічно-гуманістичне поєд-
нання найновітніших морально-ціннісних 
орієнтирів, вироблених і застосовуваних 
у рамках цивілізованих форм ринково-
підприємницьких відносин у західному сус-
пільстві, та глибоко гуманістичних тради-
цій національної моралі та культурної сві-
домості. Саме підприємницька культура в 
розвинених країнах є енергетичним рушієм 
соціокультурного прогресу загалом. У по-

сткомуністичній Україні поки що спостері-
гаються інші тенденції, а отже існує нагаль-
на необхідність підвищення загальної куль-
тури підприємництва. Відповідальність за 
виконання такого завдання в основі своїй 
покладається на національну систему еко-
номічної освіти, яка має, використовуючи 
провідні інноваційно-гуманістичні техно-
логії навчання, виховувати високі стандар-
ти економічної культури і моралі молоді та 
майбутніх підприємців, притаманні розви-
неним суспільствам із високим рівнем гро-
мадянської та підприємницької культури.
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